
 
Interrogazione

(Risposta orale)

 
Iniziative urgenti per garantire il ripristino dei collegamenti marittimi integrativi con le Isole Eolie,
Pantelleria e Ustica.

 
Al Presidente della Regione
All’Assessore Regionale delle Infrastrutture e della Mobilità

 
Premesso che:

- la Società Navigazione Siciliana, che gestisce il settore attraverso i traghetti di
Caronte&Tourist, ha comunicato al Ministero dei Trasporti e alla Regione che a partire
dall’8 aprile 2024 sospenderà i collegamenti marittimi integrativi con le Isole Eolie,
Pantelleria e Ustica;

 
- la decisione della SNC è riconducibile alla mancata chiusura dell’accordo che avrebbe dovuto

sanare i diversi contenziosi e problematiche con l’amministrazione regionale e con la
Magistratura, in sospeso da diversi mesi. Tuttavia, nonostante un accordo preliminare con il
Ministero dei Trasporti, la convenzione definitiva tarda ad essere ratificata;

 
- la Società Navigazione Siciliana, tra l’altro, sostiene di avere mantenuto in esercizio le tratte

integrative per circa sei mesi, andando oltre alla scadenza fissata al 29 febbraio di
quest’anno, assumendosi il carico di pesanti oneri finanziari anche in assenza dell’atto
aggiuntivo che avrebbe dovuto regolarizzare la situazione.

Considerato che:

- la sospensione dei collegamenti marittimi integrativi genera una allarmante situazione di
disagio e incertezza tra la popolazione locale, la quale sarà inevitabilmente colpita da gravi
ritardi nell’approvvigionamento di generi di prima necessità e da difficoltà nel reperimento
di carburanti, bombole d’ossigeno, gas e materiali di costruzione fondamentali per i
numerosi cantieri attivi;

 
- negli ultimi anni, tali collegamenti integrativi hanno assunto un ruolo sempre più cruciale, in

quanto hanno compensato i tagli operati nei collegamenti statali, garantendo la mobilità e la
connettività delle comunità insulari.

Ritenuto che:

- la sospensione dei collegamenti marittimi integrativi, giunta all'inizio della stagione turistica e
in concomitanza con l'avvio dei lavori di edilizia pubblica e degli interventi previsti dal
Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza per le "Isole Verdi", provocherà una paralisi delle
attività economiche, impattando negativamente sulla qualità di vita degli abitanti delle Isole
minori, già fortemente penalizzati dall'aumento dei prezzi e dei carburanti.

 
 
Per sapere:

 
- per quali motivi non si è provveduto a regolarizzare in tempo utile la situazione

amministrativa della Società Navigazione Siciliana al fine di prevenire la grave sospensione
dei collegamenti marittimi integrativi con le Isole Minori e la conseguente compromissione
della sostenibilità economica delle imprese locali che dipendono fortemente dai
collegamenti marittimi;

 



- quali interventi tempestivi intendano adottare affinchè vengano ripristinati i collegamenti
marittimi integrativi con le Isole minori con l’obiettivo di mitigare l’impatto economico e
sociale che tale situazione ha determinato nelle comunità insulari.

 
(Gli interroganti chiedono lo svolgimento con urgenza)
Palermo, 08/04/2024

 
On. Ismaele La Vardera

On. Cateno De Luca

On. Ludovico Balsamo

On. Alessandro De Leo

On. Giuseppe Lombardo

On. Matteo Sciotto

 


